

Scînteia Tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor



Anul XV, seria II-a, Nr. 3208

4 PAGINI — 20 BANI

Duminică 6 septembrie 1959

Citiți pag. 2-a: Din duminică în duminică

ȘOIMII ÎNĂLȚIMILOR

General-maior Șandru Constantin

Poporul nostru muncitor și militarilor Forțelor sale Armate sărbătorește astăzi tradiționala Zi a Aviației R. P. R. publice Populare Române. Oamenii muncii, luptători activi pentru împlinirea politicii partidului și guvernului, cinstesc cu acest prilej pe devotații apărători ai cerului liber al patriei noastre...

Conducători de partid și de stat la întreprinderi din regiunea Stalin

În ziua de 4 septembrie, tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej și Chivu Stoica au vizitat Uzinele „6 Martie” regiunea Stalin. La 5 septembrie, tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Leonie Răutu, Mihai Florescu, ministrul Industriei Petrolului și Chimiei au vizitat Uzinele chimice Rîșnov și fabrica de hirtie și celuloză „Nicolae Bălcescu” Zărnești din aceeași regiune...

Sesiunea Biroului regional pentru Europa al Organizației Mondiale a Sănătății

Între 8 și 11 septembrie va avea loc în Capitală cea de-a 9-a sesiune a Biroului regional pentru Europa al Organizației Mondiale a Sănătății (O.M.S.) — organism al O.N.U. Peste 100 de delegați și observatori din 28 de țări ale Europei, intruși în București, vor discuta în cadrul sesiunii modul în care au fost îndeplinite hotărârile celei de-a 8-a sesiuni...

discutate, de asemenea, probleme de sănătate publică pe care le ridică utilizarea energiei atomice. Delegații vor dezbate și probleme legale de administrația sănătății publice, igiena mentală și a copilăriei, igiena mintală, lupta contra bolilor transmisibile și tuberculozei, medicina muncii și educația sanitară etc.



Plecarea unei delegații guvernamentale a R. P. Romine la Tîrgul internațional de mostre de la Brno

Sîmbătă dimineața a parăsit Capitala, îndreptînd-se spre R. Cehoslovacă, o delegație guvernamentală a R. P. Romine condusă de tov. Gh. Gaston Marin, președintele Comitetului de Stat al Planificării, care va participa la deschiderea primului Tîrg internațional de mostre de la Brno. Din delegație fac parte tovarășii Gogu Rădulescu, ministrul Comerțului, Carol Lonecar, ministrul Industriei Grele, și Mihai Ciobanu, președintele Camerei de Comerț a R. P. Romine. Delegația este însoțită de un grup de experți și specialiști.

Profiluri contemporane Invățătorul

Al. Andrițoiu

Partidul este marea noastră dascălă. Dăruindu-i s-a spus universitate; în „aulele” ei înguste, umede și întunecate se învățau și se elaborau adevăruri profunde și curajoase care aveau să lumineze țara. Creatorilor materialismului dialectic și istoric tot dascălul îi zicem. Unul dintre acești creatori se numește Lenin. El scanda de la tribuna epocii: — Învățați! Învățați! Învățați!

Expoziția documentară „15 ani de realizări ale R. P. Bulgaria”

Sub auspiciile Ministerului Învățămîntului și Culturii și Sfatului Popular al Capitalei, sîmbătă dimineața, în pavilionul A din Parcul de cultură și odihnă „I. V. Stalin”, a avut loc deschiderea expoziției documentare „15 ani de realizări ale R. P. Bulgaria”. Această manifestare a inaugurat „Zilele culturii bulgare” organizate în țara noastră cu prilejul celei de-a 15-a aniversări a eliberării Bulgariei.

La deschidere au participat reprezentanți ai Ministerului Învățămîntului și Culturii, Ministerului Afacerilor Externe, Sfatului Popular al Capitalei, oameni de artă și cultura. Au fost de față membri ai Ambasadului R. P. Bulgaria în fața cu Ivan Spasov, însărcinatul cu afaceri ad-interim al R. P. Bulgaria la București, și alți membri ai corpului diplomatic.

Tov. Cornelia Filipaș, director în Ministerul Învățămîntului și Culturii, a vorbit despre realizările obținute de poporul fratelui bulgar, sub conducerea Partidului Comunist, în cei 15 ani de la eliberarea sa.

Luînd cuvîntul, Raina Gheorghieva Bereanu, secretar al Ambasadului R. P. Bulgaria la București, a subliniat că această manifestare este încă o mărturie a puternicei prietenii care leagă cele două popoare bulgar și român luptătoare pentru realizarea aceluiași țel — construirea socialismului și apărarea păcii.

Asistența a vizitat apoi expoziția. (Agerpres)

TELEGRAMĂ

Exceleții sale Domnul ION GH. MAURER, Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine

Exceleții sale Domnul CHIVU STOICA, Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine

SUKARNO, Președinte și prim-ministru al Republicii Indonezia

Comunicatul Ministerului Învățămîntului și Culturii

Ministerul Învățămîntului și Culturii anunță că data pînă la care se pot face înscrieri pentru concursul de admitere în învățămîntul superior sîrăl și fără frecvență se prelungește de la 12 septembrie a.c. la 22 septembrie a.c. Înscrierile se fac direct la Institutule de învățămînt superior.

(Agerpres)

Un alt învățător, de data aceasta foarte tânăr, se numește Birta Patricia și dă lecții puilor de moși. N-are rost să vă vorbesc despre destinația Țării Moșilor din timpurile apuse, A rămas

ORDINUL Ministrului Forțelor Armate ale Republicii Populare Romine Nr. 12

6 septembrie 1959 București

Tovarăși soldați și subofițeri, ofițeri și generali, Tovarăși piloți, navigatori, muncitori, tehnicieni și ingineri din aviația militară, de transport, utilitară, sanitară și sportivă,

Poporul român și militarii Forțelor sale Armate sărbătorește astăzi Ziua Aviației Republicii Populare Romine în condițiile muncii pline de avînt pentru îndeplinirea hotărîrilor partidului și guvernului, pentru construirea socialismului în scumpa noastră patrie.

În anii puterii populare, pe baza întăririi continue a economiei naționale, oamenii muncii din aviația civilă au obținut succese de seamă în dezvoltarea transporturilor aeriene, a aviației utilitare și a celei sportive, aducîndu-și aportul la opera de construire a socialismului; alături de ei, personalul aviației militare își perfecționează continuu pregătirea de luptă și politica fiind gata oricînd ca, împreună cu militarii din celelalte arme, să apere cererile revoluționare ale poporului român, independența și securitatea Republicii Populare Romine.

Cu prilejul Zilei Aviației Republicii Populare Romine urez personalului Forțelor Aeriene Militare noi succese în pregătirea de luptă și politică, în însușirea tehnicii de luptă moderne, în întărirea ordinii și disciplinei militare, în ridicarea continuă a capacității combative a unităților de aviație; personalului aviației civile de transport, utilitare și sanitară, noi realizări în îndeplinirea sarcinilor ce-i revin în dezvoltarea economiei naționale; membrilor Asociației Voluntare pentru Sprijinirea Apărării Patriei noi succese în perfecționarea măiestriei lor sportive și în dezvoltarea sportului aeronautilic de masă în rîndurile tineretului muncitor al Patriei noastre.

Trăiască aviația Republicii Populare Romine! Trăiască Partidul Muncitoresc Român și guvernul Republicii Populare Romine!

Trăiască scumpa noastră Patrie — Republica Populară Romînă!

Ministrul Forțelor Armate ale R. P. Romine General de armată LEONTIN SALAJAN



Maiorul Ștefan Arghiroș — pilot, este gata de zbor.

DIN TRECUTUL BUCUREȘTIULUI Cu Lev Tolstoi prin București

Bucureștii este „un oraș mare și frumos”. Cel puțin așa îl vedea, în mai 1854, tânărul ofițer rus Lev Tolstoi, viitorul autor al „Anelului Karenina”. Se plimba pe străzile orașului, făcea muzică și înțelegea înțelesul — după cum reiese din scrisorile adresate mamei sale Evghenia. La București a scris „Adolescența” și „Memoriile unui artist” și tot aici — printre lecturi din Pușkin și Goethe, Schiller și Lermontov — reia jurnala

Interupt de plecarea sa din Caucaz, „fiera acestui popor — notează el la 11 iunie 1854 — este un amestec de farmec și tristețe”. Gigantul de la Iasnaia Poliana a zăbovit destul de puțin pe malurile Dimbovitelor. Dar o privire caldă și un zîmbet al inimii pot cuprinde adeseori un întreg univers. De aceea, în scurtul lui remarcat s-a oglîndit însuși sufletul poporului, asemenea unui clip care se reflectă în oglinda unui lac adînc de mînt.

„Amestec de farmec și tristețe”... Lev Tolstoi n-a găsit această în lumea franțuză a Bucureștiiului de la jumătatea veacului trecut, la reședințele doamnei Mariaora Haigerlich-Ghica din palatul de la Tei Coștileni, nici la spectacolele de operă ale trupelor italiene din sala Sălătianu, nici la defilațiile de doamne și domni la Șosea, în calești cumpărate de la Viena, nici la promenadele propentendadei din grădina Ghimigului — căreia i se mai zicea „Grădina lui Știrbei Vodă”, nici la reprezentațiile scamei „orului „profesor Buren”, ale teatrului de marionete din Viena sau ale lui Berger — cel cu palpanțele „serăde spirituale”. Tolstoi avea să stăruie un grîjă, poate asupra editei tipărite cu chirilice a „Doinei” lui Alecsandru, — amestec de farmec și tristețe, ca însăși sublima vibrație a sufletului românesc. El avea să stăruie poate, asupra „balurilor de trei simțuri” la care cîntau muzici militare și tarafuri de țigani pentru aca lume necăjită a orașului care era invitată de autoritățile „să

nu aplaude și să nu bisuască muzicilor”, aceasta fiind considerată o „manieră foarte inconvenabilă”. El avea să descopere farmecul firi românești la teatrul lui Millo cel ignorat de „societatea aleasă”, la grădina de Lipsca — unde cîntau lăutari — la grădina de vară a lui Warenberg și a Căștișoșii, în librăria de pe Podul Mogoșoșiei a lui C. A. Rosetti și Winterholder în care se puteau citi în taină, pe „mărunele” folioare, versurile scrise la Paris de surghinutul Cezar Boliac:

„Bicelă îmi crapă pielea, Deger gol pe scut de gheață... E departe încă scheletul, Și-n flămînd și fără viață!...”

Iute blană cu furor, Între muzici și făclii Voi să bateți cu piciorul Dănușii pe rana vii.

Trageți danț pe rana noastră, Noi țipăm, voi chicotiți! Nu suntem de legea voastră? De bani nu vă săturați!...

De cinci ani salahorie! Trag cu pieptu-n jug ca vita, Vatra-mi a rămas pustie, Și-nă-mi cer cicoții mi!

N-aveți țară, n-aveți lege, N-aveți inimă — omenească! Între voi n-avem ce-lege, Piatră breaslă boierească!

Era pe vremea cînd fiii cavaliilor, ai coșcarilor, ai isihicilor nu își mai frecua nădragii pe prispă bisericii Ţldricani, Sfîntu Gheorghie sau Colțea pentru a învăța de la dascălul

Chioșea sau de la dascălul Stan să zică „Crezuli” și să își înalțe cîntăreților din strună, pentru a ieși diele de visterie sau calemgii — adică simpli copoști — cu buchii grecească și cu veleități de parvenire în clasa societății subțiri. Dascălul Gheorghie Lazăr îi chemase la Sfințu Sava, unde avea să învețe că nu sînt țurci și nici țigari, și nici măcar neam de greci, ci romîni de-ași Mihai Viteazul și Ștefan cel Mare.

Era pe vremea cînd eucoanele îl ciripeau din virful buzelor pe „bonjur” și „olivoa” crezînd că au „conversație franțuzăscă”.

Era pe vremea cînd Nicolae Filimon se preumbla cu ai săi „Cicoți” prin buzunare, fără a-i putea lipări, dar în a căror preocupare se puteau citi aceste de loc omagiale cuvinte la adresa petrecăreților eucoanați răsturnați alene în droșii și în calești, la adresa trîndavelor eucoante cu grîjă exclusivă a sulimanurilor, a dresurilor și a sbenghiurilor:

„Acestor lucreri ai vîfului, care... sînt putregaiți și mușegauiți ce sapă temelia casei, care au furat cu sînful din funcțiunile cele mici și cu mille de galbeni din cele mari, care acum și-au cumpărat moșii și palaturii și stropesc cu noroi pe făcătorii lor de bine, dedă scelerata mea!”

Nicolae Filimon, spunea despre cicoții noi, de după revoluția din 48, că „...din etatea de douăzeci de ani, știu cum să

(Continuare în pag. 2-a)



Un aspect de la examenul de admitere în clasa a VIII-a la Școala medie nr. 1 „Nicolae Bălcescu”-București. Foto: S. NICULESCU





